

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Serisori netrancați nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la  
redacțiunea Birourii de știri:  
în Viena: M. Döcker, H. H. H. H.  
Schalk, Rudolf Moss, A. Oppelt,  
Nachfolger; Anton Oppelt, J.  
Dannher, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agenca Havas, Suc-  
cursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karovs de Lisemann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
30 cr. timbra pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclama pe pagina a 3-a o  
serie 10 cr. sau 20 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în dă-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 și etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dănsul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. 7 a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 219.

Brașov, Vineri 4 (16) Octomvrie

1896.

Tinerii români dela școlile streine.

Dacă, precum am arătat în nu-  
mărul de ieri, sunt atât de îmbu-  
curătoare pentru noi constatările lui  
„Pesti Hirap” privitoare la necer-  
cetarea aproape absolută a școlilor  
poporale de stat din partea școla-  
rilor români, nu tot atât de îmbu-  
curătoare sunt raporturile, în cari ne  
aflăm în privința acésta față cu școl-  
ile medii și superioare unguresci.

Lipsa de școle române supe-  
riore și nesuficiența numărului școl-  
ilor noastre medii silesc pe cei mai  
mulți dintre părinții români să-și  
trimită fiii lor la școle streine.  
Multe școle medii unguresci au să  
mulțămescă existența lor aproape nu-  
mai școlarilor români, căci de n’ar  
fi ei, școlile ar rămâne pustii. Cer-  
ceteze cine-va programele școlilor  
medii unguresci de prin ținuturile  
locuite de Români și se va con-  
vinge, că nu există aproape nici o  
școală mediă maghiară, care să nu  
fiă cercetată de un însemnat număr  
de Români, ba la unele școle și în  
unele clase numărul elevilor ro-  
mâni e chiar în majoritate.

E trist adevărul acesta, dér el  
este cam tot numai urmarea vitre-  
gei situațiunii politice a timpurilor  
prin cari trecem și, precum am  
atins mai sus, rezultă în cea mai  
mare parte din cauze independente  
de voința noastră.

În timpurile de mai înainte,  
când șovinismul și netoleranța na-  
țională nu ajunseser încă în tabăra  
adversarilor noștri la acel grad de  
turbare asiatică, la care se află azi,  
crescerea tinerilor români la școle  
medii unguresci era mai puțin pă-  
gubitoare. Cel puțin tinerilor noștri  
nu li-se lua așa în nume de rău, că  
sunt Români, în unele locuri li-se  
permitea să se cultive în cât-va și  
în limba lor maternă, dându-li-se  
voia să se constituie în societăți li-  
terare, ér în câte-va locuri propu-

nându-li-se chiar și limba română.

Cu cât șovinismul unguresc a  
luat mai mare sbor, cu atât au fost  
mai strimtorați și tinerii noștri dela  
școlile medii unguresci, răpindu-li-se  
ori-ce mijloc de-a se mai puté cul-  
tiva cât de cât și în limba lor ro-  
mână, ba nu sunt tolerați să vor-  
bescă românește nici măcar ei în-  
tre ei.

Nu mai puțin tristă și strimto-  
rată este în privința acésta și situa-  
țiunea tinerilor români dela școlile  
superioare unguresci. La Dobrișin,  
de exemplu, academia ungurescă de  
drepturi, după cum comunică foile  
unguresci, este cercetată anul acesta  
de vre-o 12 tineri români; la aca-  
demia din Șemniș erau în anul  
școlar trecut vre-o opt tineri ro-  
mâni și în anul acesta vor fi, de  
sigur, tot cam atâția, de nu cum-va  
mai mulți.

Toți acești tineri români sunt  
lipsiți chiar și de cele mai elemen-  
tare mijloce de cultură națională.  
N’ar fi imposibil de-a le veni înaju-  
tor, căci ori-cât de strimtorați ar fi,  
nu este nici un oraș, în care să nu  
se găsească câte-o familie română,  
unde ei să se potă concentra; ori să  
li-se potă pune la îndemână câte-un  
local potrivit, unde să se adune din  
când în când, având la dispozițiune  
câte-o bibliotecă cu cărți bune ro-  
mânesci, câte-un diar de-ale nós-  
tre etc.

Așa se ajutau tinerii români  
dela școlile maghiare în timpurile  
vechi și așa s’ar puté ajutara și  
astăzi.

E lucru foarte trist, când vezi  
tineri eșiți din aceste școle, trecuți  
prin esamenul de maturitate, ba nu  
arare-ori chiar cu diplome acade-  
mice, fără de-a avé aproape nici o  
cunoscință de istoria și literatura ro-  
mână, ba nici un concept de Dómne-  
ajută nu sunt în stare să facă în  
limba lor maternă.

Tinerii noștri aflători la școle

streine simt ei înșiși acest mare  
neajuns și ar dori bucuros să fiă  
ajutarați în privința acésta, dér unde  
și cui să se adreseze după ajutor?  
Afară de redacțiunile diarelor nós-  
tre românesci, la cari sosesc di-  
nic cereri și plângeri de felul acesta,  
ei nici nu știu măcar la cine să se  
adreseze.

Chiămați de-a se interesa de  
acest lucru ar fi în prima lină con-  
ducătorii aședămintelor și societăți-  
lor noastre culturale din partea lo-  
cului. Aceștia ar face un serviciu  
fórté mare cauzei noastre culturale,  
dēcă ar lua asupra lor frumoasa pro-  
blemă, de-a veni în ajutorul tineri-  
lor români dela școlile streine, fă-  
când ca ei să potă găsi în fiă-care  
oraș câte-un focalur de cultură na-  
țională, fiă măcar cât de modest,  
punându-li-se la dispozițiune câte o  
bibliotecă cu cărți bune românesci,  
câte-un diar etc.

Dēcă s’ar introduce odată la  
noi sistema bibliotecilor ambulante,  
pentru cari noi am pledat de repe-  
țite-ori, am avé numai decăt la in-  
demână unul dintre mijlocele cele  
mai bune și cele mai ușore tot-o-  
dată, pentru de-a puté veni cel pu-  
țin într’o privință în ajutorul ace-  
stor tineri ai noștri, fără de-a risca  
nimic și fără nici o greutate.

La tótă întemplantarea, nu trebuie  
să uităm, că o parte fórté însem-  
nată din inteligența noastră o dă as-  
tăzi și o va da încă cine știe până  
când contingentul acelor tineri ro-  
mâni, cari din sila împrejurărilor cresc  
și studiază la școle unguresci, fără  
a avé cele mai elementare mijloce  
de-a se cultiva și în limba lor ma-  
ternă. Sórtea acestor tineri trebuie  
să ne zacă tuturora adênc la inimă  
și cestiunea, de-a le veni în ajutor  
pentru a se puté cultiva măcar cât  
de cât și în limba lor maternă, tre-  
buie să preocupe cu serioșitate pe  
bărbații chiămați a îngriji de des-  
voltarea culturai noastre naționale.

**Conferență electorală română.** Aflăm  
din isvor sigur, că conferența generală a ale-  
gătorilor români va fi convocată la Sibiu  
pe ziua de 12 (24) Octomvrie c. La ordi-  
nea zilei va fi ca punct principal *atitudi-  
nea, ce trebuie s’o ia alegătorii români din  
Transilvania și Ungaria față cu viitorile ale-  
geri dietale.* — Avis conducătorilor clubu-  
rilor noastre electorale, de-a lua cele mai  
grabnice dispozițiuni pentru a se întruni  
conferențele noastre electorale din diferitele  
ținuturi, ce trebuie să premérgă conferen-  
ței generale dela Sibiu!...

## CRONICA POLITICĂ.

8 (15) Octomvrie.

Diarele opoziționale din Budapesta  
sustîn, că neinterupt domnesce mare fier-  
bere în ceroul partidului guvernamental  
din cauză, că Banffy disconsideră cu totul  
pe „corifeii” de până acum, și nu mai face  
nici un secret din faptul, că voiesce să-și  
creeze o „gardă” tineră, care să-l sprijin-  
nescă între ori-ce împrejurări. Mai turbat  
e Tisza Kalman în urma procederei arbi-  
trare a lui Banffy și toți așteptă cu nerăb-  
dare să audă declarațiunile, pe cari gene-  
ralul mamelucilor le va face în ourend,  
probabil înaintea alegătorilor săi. Se afirmă,  
că dintre foștii mameluci nici Teleszky,  
nici Beöthy Algernon și nici Ladislau Tisza  
nu vor mai păși ca candidați.

Diarul „Localanzeiger” din Berlin pu-  
blică *interviewul* unui corospondent al său  
cu adjutantul-general rusesc Richter, în  
Darmstadt. Etă declarațiunile făcute de  
adjutantul Țarului: Ovașiunile din Paris  
nici-decum n’au fost îndreptate contra Ger-  
maniei. Au fost atinși în mod fórté plăcut  
prin faptul, că entusiasmul nemărginit n’a  
fost conturbat nici un ton discordant. La  
nici o ocașiune nu s’a făcut pomenire de  
*revanșă*. Trebuie să mărturisesc, că poporul  
francesc s’a purtat escelent, și atât repre-  
santații oficiali, cât și mulțimea a dovă-  
dit mult tact. *Cine se gândesc astăzi peste  
tot la rebel?* Care monaroh, care popor ar  
lua asupra-și o astfel de responsabilitate?  
Despre armata francesă generalul rus se es-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Abusul de pedagogie.

De C. R.-Motru.

Sunt d’abia câț-va ani de când Pe-  
dagogia șoientifică e început să fiă apli-  
cată prin școlile noastre, și cu tóte ace-  
tea, să fi venit încă de pe acum vremea  
să vorbim despre *abusul* ce se face cu  
dênsa?

Unora -- nu mă îndoiesc -- posibili-  
tatea unui asemenea *abus* nici nu le trece  
prin minte: disciplina pedagogică, își dic  
dênsii, e așa de indispensabilă educațiunii  
omului, încât, ori-cât de mult și când s’ar  
face us de ea, rên nu pôte să rezulte.

În tesă generală, noi le dăm acestora  
tótă dreptatea. Fără îndoelă, nu se pôte  
face nici-odată *abus de pedagogia indispen-  
sabilă educatiunii omului*; întrebarea e nu-  
mai: ajuns-am noi să cunoșoem acea *pe-  
dagogia indispensabilă*?

De răspunsul ce se dă acestei între-  
bări depinde întreaga cestiune. Pentru cei

ce ored, că Pedagogia șoientifică de astăzi  
este ultimul cuvânt al esperienței ome-  
nesci, pentru aceia, de sigur, nu are să  
esiste vre-o temă: cu cât mai multă peda-  
gogică, cu atâta mai bine. Pentru cei ce  
nu împărtășesc însă acest optimism și nu  
ored decât sub multă rezervă în efica-  
citatea atâtor metode ce se dau drept in-  
dispensabile spiritului omenesc, pentru aceea  
téma de *abus* va fi un obiect de seriósă  
preocupațiune. Mai cu deosebire va fi mo-  
mentul de a avea acésta sémă la incepu-  
tul practicei pedagogice, atunci când en-  
tusiasmul orbesce pe mulți asupra defecte-  
lor și întreține între toți o emulațiune de  
multe-ori exagerată. Casul acosta e, după  
tóte aparențele, la noi. Pedagogii noștri,  
deși într’un număr relativ restrîns, sunt  
fără păreche, în ceea-ce privesce ardôrea  
cu care aplică metodele învățate prin cărți.  
Lecțiunile lor, pe care le găsim publicate  
prin reviste și diare, cu puține escepțiuni,  
pot fi recomandate ca modele pentru exac-  
titatea, cu care urméză regulele manua-  
lului. Fiă-care dintre pedagogii noștrii  
aplică pe întrecute treptele și treptișorele

formale, cu care vre-un teoretician i-a plă-  
cut să ne simplifice inteligența; ceva mai  
mult, fiă-care rîvnesc să se arate cel din-  
tăiu în aplicarea celor mai noue invențiuni  
pedagogice, — de multe-ori fórté curioșe,  
cum de pildă am avut ocașiunea să ved-  
dem, în timpul dia urmă, pe cele ale unui  
teoretician al Pedagogii române, de alt-  
mintreli un distins ougătător, invențiunii  
ce se puté pune și în figurî geometrice,  
în scopul de a nu mai lăsa nici o îndoelă,  
că în sufletul omenesc să pôte cети ca într’o  
oglinďă! Și coincidență curiósă: acele fi-  
gurî aminteau pe cele puse pe unele edi-  
țiuni ale... *Infernului* lui Dante!

În asemenea condițiuni, nu mă sfiesc  
a afirma, că mai bine lipsă de ori-ce soi-  
ință pedagogică, și să se lase profesorului  
bunul său simț, căci, povățuit de bunul  
simț, fiă-care se va ține mai rezervat, de-  
căt să i-se dea o îndrăsnelă nepotrivită cu  
micile adevăruri presărate, ici și colo, prin  
acele manuale pretinse șoientifice!

Și când dic *micile adevăruri*, pôte dic  
prea mult.

Dēcă Pedagogia ar face astăzi o de-

plină întrebunțare de tóte adevărurile des-  
coperite în filosofie și mai ales în Psicho-  
logie, tot ar rămâne de discutat, deoă-și  
are — fiă și de acum înainte măcar —  
asigurat său nu un fundament șoientific;  
dér acesta e departe de a fi casul Peda-  
gogii contemporane. Descoperirile unei sci-  
ințe își găsesco rêsunet numai după ôre-  
oare întârziere în domeniul unei sciințe  
străine; căci practica tradițională, autori-  
tățile stabilite esclusiv în fiă-care sciință  
în parte, sunt destule obstacole, pentru a  
opri un prea repede schimb de idei. Pe-  
dagogia de astăzi, bunăoară, sta într’o re-  
lațiune fórté slabă cu Psihologia contem-  
porană și într’o relațiune fórté strînsă cu  
Psihologia de acum un secol în urmă.  
Multe din adevărurile, pe care ea se sprij-  
ină astăzi, sunt de mult parăsite în do-  
meniul Psihologiei; altele apoi au fost  
produse pe terenul pedagogic, fără a se  
ține intru nimic sémă de controlul Psi-  
hologiei.

O *Pedagogia indispensabilă educatiunii  
omului*, la auđ, sună frumos ce-i drept, în  
realitate însă, suntem departe de a fi învoiți

primă în modul cel mai favorabil, dîcînd că Francesii au făcut imens progrese militare.

\*

Depeși sosite din Berlin și Petersburg anunță, că numirea lui Șişkin de ministru de interne rusesc deja e fapt împlinit. Alaltăeri Șişkin a fost invitat la prînzul de curte din Potsdam și apoi a plecat spre Petersburg.

\*

Din Sofia sosesc sciri despre o crîsă ce amenință guvernul lui Stoilov. Crîsa e provocată în prima lină de cestiunea ofițerilor bulgari emigrați în Rusia. Partidul așa numit *unionist* din parlamentul bulgar a așternut lui Stoilov un program, în care între altele pretind, ca guvernul să reprimească pe ofițerii emigrați în armata bulgară, și ranguri mai înalte. În urma acesta Stoilov a cerut dela principele Ferdinand imputernicire de-a disolva sobranja, dîr principele nu s'a învoit cu acesta. Astfel crîsa guvernamentală pôte urma în fî-care moment și să asigură, că viitorul guvern bulgar va fi *unionist și filorus*.

\*

Alaltăeri la 2 ore 30 m. președintele Faure primi în palatul Elysée pe Regele Greciei și se întrețină o jumătate de oră cu el. Regelui i-se făcîră obișnuitele onoruri militare, și la 3¼ ore Faure întorsă regelui visita.

\*

O depeșă sosită din New-York anunță, că senatorul Onsy publică în numele *comitetului național republican* o scrisoare, în care deolară, că alegerea lui Mac Kinley ca președinte și a lui Hobart ca vice-președinte a Statelor unite nordamericane este sigură. Mac Kinley va primi 270, ér candidatul Bryan numai 110 voturi. Șese state cu 67, voturi au sunt încă sigure, dîr e foarte probabil, că voturile vor căde pe partea republicanilor.

### Mișcări electorale.

Mobilizarea miliției pentru alegeri.

„Erd. Hir.“ primesce din Budapesta următoarea telegramă: „Guvernul unguresc a cerut dela ministrul de honveđi să i pună la dispoziția pentru durata alegerilor o putere armată, de care în privința mărimei ar fi egală cu o mobilizare parțială. Deore-ce însă în privința cheltuelilor n'au putut ajunge la învoelă, afacerea a ajuns înaintea ministrului în comun de război, care numai pe lângă acea condiția a fost aplicat a pune la dispoziția guvernului armata cerută, decă ministrul de interne îi va despăgubi cheltuelile, cari urcă la sute de mii de floreni. Ministrul de interne a luat asupra-și garantarea înapoierei cheltuelilor și astfel ne putem aștepta, că alegerile se vor face preutindenea cu întrevinerea armatei“.

Serbii passiviști. „Zastava“ și „Bra-

nik“ dela 1 (13) Octomvre o. publică următoarea notiță în fruntea foii: „Delegații comitetelor centrale ale partidelor naționale serbesce, radicală și liberală, în calitatea lor de membri ai partidei naționalităților în Ungaria, au ținut conferență comună și s'au înțeles, că, conform spiritului congresului naționalităților din 10 August 1895, nu vor pune nicîrî candidați naționali la viitoarele alegeri. În cel mai scurt timp se va publica îndrumarea către alegătorii serbi privitor la ținuta ce au să păstreze față cu alegerile“.

Prima vărsare de sînge. Abia s'au început mișcările electorale și între partidele unguresce s'au și început încăerările și vărsările de sînge. În ziua de 13 Octomvre s'au întîmplat o asemenea încăerare în cercul Cabinului de jos din comitatul Arva. Alegătorii slovaci ai „partidei populare“ s'au înhățat la luptă cu alegătorii partidei „liberale“. Cei dintăiu (Slovacii) pleaseră din comuna Árvaváralja spre comuna curat slovacă Hrustin, cu scop, ca să corteșască în favorul candidatului „partidei populare“. Pe drum se întîlniră cu alegătorii jidano-maghiari ai partidei „liberale“. Drept salutare, ei începuseră a se cinsti unii pe alții cu insulte și injurături. După ce au învedut însă, că cu vorba nu se face trebă, au trecut la fapte. Mai întăiu începură să și prăvăle unii altora trăsurile în șanțuri, apoi a se toca în cap cu ciomagele și cu prăjinele dela stindarde, ér la urmă începură a-și slobođi sînge cu ouțitele. Gendarmii în timpul acesta steteau la o parte și se desfășură înaintea lor. După o jumătate de oră, vedînd ei cum se prăvăle trăsurile prin șanțuri și cum se sparg capetele omenilor cu ciomagele, ér burtele cu bricegele, le trăsni prin gînd să pună și ei mîna pe armă. Se aruncară cu baionetele asupra mulțimei, *culcînd la pămînt două femei*. Mulțimea încă se aruncă atunci asupra gendarmilor, pe cari îi pureară bine.

După ce se îmblătiră strajnic unii pe alții, lăsînd și cadavre în urma lor, în fine își luaseră unii dela alții „rămas bun“ și se despărțiră, unii cu capetele sparte, alții cu picioarele rupte, alții cu burtele sfredelitate, — dîr totuși încă destul de viguroși pentru a-și pute aprinde și casele unii altora. Plecaseră care încătrău să sevirșescă, drept încheiere și acesta bravură electorală, dîr din întemplant, la auđul scoirei, că au să fiă aprinse comune întregi a fost adusă miliția și așa glorioșii luptători se vedură siliiți a se mulțami care ou cât a căpătat, fără a se întinde mai departe.

Pe bieții alegători slovaci, după cum arată semnele, are să-i coste cam mult sprijinul, ce-l dau „partidei populare“, dîr cel puțin la o rămăne „mândria“ de-a fi luptat — sub stindard unguresc!...

„Magyarország“ se înspăimîntă de

cele întemplate în cercul Cabinului și „plin de îngrijiri patriotice asupra celor ce vor urma încă de aci înainte“ esolamă: „Printre Slovacii agitați, nimenea și nicîdată n'a cauzat mai mare pagubă ideei de stat maghiar, ca baionetele lui Banffy!“

\*

Altă încăerare s'a întemplat Dumineca trecută în Budapesta. Mamelucul guvernamental Morzsányi Karoly, ținîndu-și într'o sală darea de sémă înaintea alegătorilor, aceștia la eșirea din sală fură întimpinați diu partea socialistilor cu pietrii și bolovani, rupîndu-le stégurile, luîndu-le coardele de pe piept, scuipîndu-i în față și cinstindu-i cu vorbe cum le-a venit la gură. Încheierea „serbării“ s'a făcut prin întrevinerea poliștilor, cari pe mai mulți dintre socialisti i-au arestat.

### Comitetul armenesc.

Diarul „Daily News“ publică, pe trei colone și jumătate, o întrevedere a corespondentului său cu Garo și Hraci, cei doi Armeni, cari s'au refugiat la Geneva în urma atacului asupra Băncii Otomane din Constantinopol, atac, la care au participat.

D-nii Garo și Hraci au comunicat acestui corespondent amăuntele următoare:

Ideia de a ataca Banca Otomană a fost dată de tovarășul lor Papkinsuni, care a fost ucis în timpul războiului. Se organizaseră în același timp atacuri contra casărmilor și stațiunilor polițienesci pentru a distra atenția trupelor dela atacul asupra Băncii. Secretarul s'a păstrat bine; dîr câte-va familii armenesci au aflau ceva și au părăsit orașul câte-va zile înainte de 26 August. Poliția deveni bănuitoare și află o parte a conjurației. I se comunicase, că se organizează o rescălă la Psamatia.

Planul rescălușilor era acesta: Șefii să pîtrundă în casărmă, să tragă asupra cător-va soldați și să fugă. Fugarii vor fi urmăriți. Soldații vor fi atrași astfel spre un loc public și atunci Armenii vor trage asupra trupelor din casele locuite de oreligionarii lor. În timpul zăpăcelii se va putea pune mîna pe Banca Otomană.

Garo și Hraci au mai povestit redactorului dela „Daily News“ următorul proiect al lui Papkinsuni:

— Când am conceput planul nostru de campanie, Papkinsuni a propus să dăm foc Constantinopolei. El era revoluționar în felul lui Marat. Cum soiți, Marat a dîs: „Singura procedere bună e să ucidem, să ucidem, să ucidem“. Apărîndu-și proiectul, Papkinsuni a dîs: „Soim ou toții că decă vom ridica un deget, Turcii vor masacra pe conaționali noștri. Acesta e sigur; de ce să nu dăm, așa dîră, foc baracei? N'am face-o pentru a ucide, ci pentru că atunci Turcii ar fi ocupați cu stingerea focului și noi am putea scăpa cu toții“.

Garo și Hraci au declarat însă, că plenul acesta a fost respins ca fiind prea barbar. Cel din urmă a adăogat:

— Vă povestim acesta pentru a vă dovedi, că suntem capabili să ardem până la pămînt întregul Stambul, construit în cea mai mare parte din lemn.

### SCIRILE DILEI.

— 3 (15) Octomvre.

Regele Alexandru al Serbiei va sosi în Bucuresci Vineri, 18 Octomvre, la orele 3 după amăđi, cu trenul de Giurgiu. După primirea oficială și prînzul dela palat, regele Serbiei va primi audiențe la legația Serbiei. Sămbătă, la orele 12, va pleca la Sinaia și Duminecă se va întorce în Serbia prin Predeal și Buda-Pesta.

— 0 —

Episcopul săsesc Dr. Frideric Müller din Sibiu va sosi mîne în Brașov pentru de-a asista în 18 c. la inaugurarea monumentului lui Arpad de pe Timpa. Episcopul va fi salutat la gară de către primarul orașului și de preoțime și apoi va fi condus în oraș de un banderiu. Pe tîrgul cailor și pe pița-Honterus tinerimea școlară săsescă va forma șpalier. Indată după sosire vor urma recepțiunile diferitelor corporațiuni, ér sera se va arangia în onorea episcopului o serenadă împreună cu retragere cu torțe, și apoi un prînz festiv în redută.

— 0 —

Cum se mănăncă banii țerei. Etă cum: Consilierul de secția din ministerul de honveđi Biro Pál a pășit și el ca candidat de deputat cu program guvernamental în cercul Hodmezövásárhely. Pentru acest merit, el a fost avansat la postul de consilier ministerial supra-numeric. În budgetul anului 1897 nu este prevăđut acest post, dîr ce-i pasă d-lui Banffy? El are puterea în mână și crează posturi noue câte vor pentru mamelucii săi. Avansarea lui Biro tocmai acum în ajutor alegerilor s'a făcut anume cu scopul, ca în cazul când ar reuși a fi ales deputat, să se pötä retrage din post cu o pensie mai mare. — „M.g.“ aducînd acesta scoire, adauge: „Sermanul popor maghiar, care și ultimul crucer și-l plătesce în dare fără de-a scoi pentru ce scopuri folosește Banffy și soții săi atata sumedenii de bani; acum în decursul alegerilor ar puté să învețe ceva și să se cumînțescă“.

— 0 —

Chirotonire. Alaltăeri în 1 Octomvre v. o., Escelența Sa archiepiscopul și metropolitanul Miron Romanul, a chirotonit întru presbiter pentru biserica română ortodoxă cu chramul Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu pe d-l Dr. Vasilie Saftu, fost profesor seminarial în Sibiu.

— 0 —

Visită preainaltă la — Ős-Budavár. Din Budapesta se anunță, că alaltă-seră, Marți, Majestatea Sa împărătesa-regină, însoțită de archiducesa Gizella, a vizitat pe neașteptate Ős-Budavár-ul, unde a petrecut

asupra unei Pedagogii ore-care, necum asupra celei indispensabile!

În ori-ce cas, ceea-ce se recomandă ca ideal pentru școalele noastre — vorbesc de cele primare în special — e departe de a merita acesta din urmă calificare.

Ușurarea prea mare a programelor; precumpănirea, prea peste măsură, a intuițiunii asupra cunoștinței abstracte, două mari dorințe ale reformatorilor noștri, — sunt, în anume împrejurări, cu mult mai periculoase pentru dezvoltarea inteligenței decăt totă criminala practică tradițională școlastică.

Altă-dată școla era, într'adevăr, o grea încercare; dîr totuși inteligențele de elită isbuteau a fi stăpâne pe greutăți și profitau de anii de studiu; pe când astăđi, pe unde înfloresc metodele pedagogice, școla pare inadins întocmită pentru inteligențele mediocre. Educatorul modern, cu tendința lui de a evita prea multa încărcare a inteligenței elevului, ajunge în cele din urmă a toci calitățile înăscute ale acestuia. Decă, înainte vreme, elevii erau constrinși să percurgă, în gona mare și de multe-ori ou salturi, drumul spre știință — puțin ajun-

geau la țintă, cine contestă? — astăđi constrîngerea n'a dispărut, ci i-a dat numai o formă opusă: cei mai ageri la minte dintre elevi sunt încărcăți cu plumb, pentru a se ține la pas cu toți mediocri, și ore la țintă ajung în număr mai mare?! Atunci erau pedepsiți cei mediocri, astăđi cei inteligenți; schimbarea nu cred să fiă în avantajul modernilor.

Înălțarea culturii unei țeri depinde, în primul rînd, de selecțiunea unei minorități de elită intelectuală, minoritate, care creează, și numai în al doilea rînd de înmulțirea indiviđilor eșiți de-abia de-asupra ignoranței; acești din urmă sunt numai un fel de vehicul, cu rol mai mult mecanic pentru producerea elitici creatore; prin ei înșiși nu trăsesc nici o cultură adevărată. Pedagogia modernă — aceea, pe care o vedem dată ca ideal la noi — nu ține nici o sémă de asemeni diferențe; ea simplifică instrucțiunea, până ce o aduce la nivelul tuturor inteligențelor; evită tot ce ese afară din norma comună, și, prin acesta, opresce ori-ce selecțiune de talente și capete originale.

Rodele ei nu vor întărdia să se arate. Fără îndoelă, vom avé, în curînd, ou mult mai mulți omeni înțelegători — clari la minte; — dîr acesta înțelegere și claritate vor fi rescumpărate în destul cu banalitatea, ce va ține loc drept ori-ce cunoștință; vor puté mai mulți să exprime bine cele ce sciu — numai că prea puțin vor scoi, și cele ce vor scoi vor veni, de sigur, din gîndirea altora! Acei cu calități intelectuale distinse vor fi aduși prin lunga deprindere căpătată în școlă, să fiă fără încredere în puterile lor; tipicul comun va domina în manifestările lor ca și în ale celor mediocri; peste tot mersul banal și artificial de metodă!

Să fiă acesta un progres?

\*

Decă cercăm să ne dăm sémă, sub ce condițiuni s'a produs entuziasmul celor ce susțin metodele simpliste ale Pedagogiei contemporane, descoperim fără multă greutate, că mai principale sunt următoarele două:

Prima apartine domeniului, propriu dîs, pedagogic.

Psihologia sensualistă englesă din secolul trecut a pierdut astăđi cu desăvîrșire caracterul științific de care se bucura altădată. Nimeni nu mai crede în acele teorii psihologice, după cari inteligența omenescă, înainte de eșercițiul simțurilor, ar fi un fel de *tabula rasa*; séu în teoriile empiriste asupra formării ideilor, etc. De asemeni nicî-unde, în cărțile bune de Psihologie, nu se vor mai găsi rătăcirii, ca acele ale filosofilor sensualiști, după cari procesul raționamentului ar consta într'o simplă împreunare de noțiuni, și noțiunile, la rîndul lor, într'o simplă împreunare de senzațiuni. Tôte aceste teorii, cari fuseseră atât de răspândite altă-dată, sunt astăđi cu desăvîrșire părăsite, séu în ori-ce cas împărțite numai de puținii psihologi, rămași neatinși de curentul timpului. În pedagogia însă, situația e ou totul alta. Teoriile psihologice de odinioară sunt aci încă în mare stimă și, pentru majoritatea pedagogilor, ele sunt chiar dogme. Mulți, dintre acești din urmă, au pôte simțămîntul, că lecțiunile lor de învățămînt intuitiv sunt câte-odată nefolositoare elevilor, ei to-

1/2 oră, cercetând toate lucrurile de acolo. De sigur, scoarea despre această vizită va fi făcut mare senzație între femeile maghiare, oarși cu sutele subscriu în fiș-care și înversunatul protest al foicei catolice „Alkotmány” în contra „Ös-Budavár”-ului și a scandalului de-acolo.

—o—

**Siguranța averei în Budapesta.** Că ce minunată poliția are capitala Ungariei „milienare”, o dovedește următorul furt, ce s'a întâmplat într'una din nopțile acestei săptămâni, tocmai pe strada Museului, una din cele mai impopulate străde ale orașului. Aci se afla o lampă electrică de-asupra ușei prăvăliei lui „Szántó și Glass”. Această lampă, nu numai că a fost posibil de-a fi stinsă fără să fi observat poliția, dăr a fost și furată. După afirmarea omenilor de specialitate, actual acestui furt a trebuit să dureze ocl mai puțin o jumătate de oră. Hoții au lucrat neconturbați, au luat lampa și s'au oarat cu ea, fără a li-se fi dat de urmă. Onore poliției milienare din Budapesta, care dovedește, că e bine organizată și la înălțimea chiamării sale unguresci!

—o—

**Promovare.** Sămbătă în 10 Octomvre n. a fost promovat d-l *Gheorghe Dragomir* din Lugoș la gradul de doctor în sciințele teologice, în aula universității Francisco-Iosefine din Cernăuți.

—o—

3 Pentru orașeni, funcționari, etc. cari au ocupațiuni sedentare sunt prafurile Seidlitz ale lui Moll cel mai bun remediu prin efectul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. se pôte căpăta dilnic prin poște de către farmacistul A. Moll liferantul curții din Viena. Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă se s'ă ceară preparatul lui Moll provădūt cu marcă și s'subscriere.

### Retragerea Lordului Rosebery.

Toastul prim-ministrului engles Lordul *Rosebery* într'o scrisore adresată către partidul liberal din parlamentul engles își anunțase țilele trecute dimisia din demnitatea de șef al acelei partide. Causa retragerii lui *Rosebery* este divergența de păreri care s'a ivit între el și *Gladstone* precum și între *William Harcourt*, cu privire la *cestiunea orientală*. Vinerea trecută *Rosebery* ținu în Edinburg un discurs, în care espuse și cu mai multă evidentă deosebirea de păreri dintre dănsul *Gladstone* și *Harcourt*.

„Cestiunea turcască” țise lord *Rosebery*, e punctul vulnerabil al Europei. S'a propus *detronarea Sultanului* sub cuvânt că se pôte găsi un succesor mai bun, dăr unul mai rău niciodată. Aceasta ar însemna o evitare a cestiunii. Nu e vorba de persoane, ci de metodă. Sultanul nu pôte fi detronat. Puterile s'ar opune. Dacă puterile s'ar putea uni asupra punctului acesta, ele s'ar putea uni și asupra unor puncte mai importante. S'a mai propus ca să se dea Rusiei *Dardanelele* s'eu ca Rusia să ad-

ministrese Turcia. Dăr nici *Dardanelele* și nici Turcia nu ne aparțin nouă ca să le putem dărui.”

Trecând apoi la propunerea lui *Gladstone*, ca ambasadorul engles din Constantinopol să fiă rechemat, *Rosebery* țise, că e silit să nu fiă de acord cu *Gladstone* asupra punctului acesta, ceea ce nu-i impedează de a fi pretinți. Cu toate simțimintele ce are pentru *Gladstone*, *Rosebery* declară, că rechemarea ambasadorului ar fi un mare afront care ar putea pricinui un războiu. Propunerea lui *Gladstone* de a amenința pe Sultanul fără a întreprinde o acțiune, ar fi mărturisirea publică a neputinței.

„Sunt hotărît” adaugă lordul *Rosebery*, „să lupt cu mâinile și cu picioarele contra politiceii de intervențiune izolată în afacerile orientale. Un războiu european ca consecință a unei acțiuni izolate a Marii Britanii nu este o fantomă. Propriul meu panaceu pentru tratarea chestiunii orientale e procedarea comună a puterilor, și dacă nu a tuturor, cel puțin a celor direct interesate. Nu este esact că concertul european e neputincios”.

Venind apoi la renunțarea sa la demnitatea de șef a partidului, lord *Rosebery* declară că nu are destăinuirii de făcut. Nu critica țiarelor i-a dictat hotărîrea, ci nu vrea să rămăe ca șef în conflict cu *Gladstone*. Dificultățile politice inferioare nu sunt mai mici ca cele din politica externă. Renunțarea sa a fost în mâinile colegilor săi de când cu ultimile alegeri. Acum speră că partidul va fi unit.

Lordul *Rosebery* își sfârși discursul mulțumind colegilor săi, și mai cu sémă lui *Asquith*, pentru sprijinul acordat partidului.

### Un document politic.

În anul 1844 Țarul *Nicolae I* a făcut o vizită reginei *Victoria* a Angliei și a avut mai multe conferențe cu *Sir Robert Peel*, președintele consiliului de atunci; ăr contele *Nesselrode* primi ordinul să redacteze un memoriu în privința acesta. Un preot engles, canonicul *M'Goll*, a căpătat atunci un exemplar prin mijlocirea baronului *Jomini* și l'a comunicat acum presei.

Documentul acesta prezintă interes pentru situația de acum din Orient, căoi din el reese că Țarul *Nicolae* dorea deja atunci să obție o înțelegere a Angliei asupra aceleiași cestiuni.

Următoarele puncte formau baza înțelegerii dorite:

1. Menținerea Statului Otoman în compoziția sa actuală cât timp combinațiunea acesta politică va fi posibilă.

2. Dacă am prevedea, că Turcia e în ajun de a-se descompune, trebe să se obție o înțelegere prealabilă în privința stabilirii noșei ordine a lucrurilor pentru a înlocui pe cea de acum. Ar trebui să se

ingrijescă atunci în comun acord, ca ori-ce schimbare în ordinea lucrurilor din Turcia să nu periclitaze siguranța propriilor noastre State și acele drepturi ce le sunt garantate prin tratate, ca și menținerea echilibrului european.

Intr'un anex al memoriului acestuia, se cităză următoarea declarație interesantă a Țarului *Nicolae I*, făcută opt ani în urmă ambasadorului engles *Sir Hamilton Seymour*:

„Cât privește Constantinopolul, n'am ilusia *Caterinei II*. Din contră, consider întinderea colosală a Rusiei ca un pericol pentru dănsa. Ași voi să văd Turcia desțul de puternică pentru a inspira respect celor-lalte puteri. Dacă ar trebui însă să mără, Anglia și Rusia ar trebui să se înțelegă asupra succesorului ei... Cât mă privește, eu aș promite, că nu voi lua niciodată Constantinopolul, decât propunerea mea de înțelegere cu Anglia ar fi acceptată... Dacă un Țar rusesc ar cuceri într'o ții Constantinopolul s'eu s'ar vedea silit s'el ocupe în mod durabil, Rusia ar pierde din momentul acesta. Dacă nu mi-ași muta eu reședința la Bosfor, ar face-o fiul s'eu nepotul meu. O așa schimbare s'ar opera mai curând s'eu mar târziu, căci la Bosfor e mai cald și mai frumos decât la *Petersburg* s'eu *Moscva*; dăr când Țarul și-ar lua odată reședința la Constantinopol, Rusia ar înceta de a fi Rusia”.

Nici un Rus nu ar voi acesta. Nu esistă nici un Rus, care n'ar vedă cu ochi buni o cruciadă creștină pentru liberarea moscheii sf. *Sofia*. Dăr nimeni n'ar voi ca *Kremlinul* să fiă mutat la „cele șapte turnuri”.

„*Daily Chronicle*” adaugă la amănuntule acestea că „prima încercare de a încheia o convențiune ruso-englesă a rămas fără rezultat; opt ani mai târziu Țarul își reinouă ofertele, la care s'a răspuns cu coalița anglo-francesă și războiul din *Crimeia*”.

### Nou abonament

la

### GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Octomvre 1896 st. v.

s'a deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foicei noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”.

**Teatru german.** „Die berühmte Frau” de *Schönthan* și *Kadelburg* e o comedia dintre cele mai bune ale acestor autori. Ea e scrisă cu mult spirit și cunoștință socială, intrigă aprăpe de loc. Autorii persiflăză în această piesă femeia, care neglijată de bărbatul ei nu-și mai găsește fericioarea în îngrijirea casei și a copiilor ei, ci umblă s'eu și facă nume mare și cunoscut prin scrierile ei. Și concludsiunea comediei își arată, că fericirea nu o găsește nimeni niciodată în lauri, nici prin strălucire, ci tocmai în cercul restrâns familiar.

D-l *Neher*, țoare făcea pe bărbatul femeii renumite a jucat ca în tot-déuna admirabil. Bonvivantul d-l *Clair* însă a fost la înălțime. D-sa s'a format rolul s'eu și la adus la mai multă valoare prin jocul lui plin de viață și temperament, fiind mult ajutat și prin înfățișarea lui simpatică și elegantă. D-l *Dieffenbacher* precum și damela: *Wachtel*, *Gross Valberg Renner* și *Hohenek* s'au purtat foarte brav.

Luni se va da comedia „*Der Herr Senator*” tot de *Schönthan* și *Kalburg* până atunci va rămănea teatrul închis din cauza serbărilor milienare.

### Telegrama part. a „Gaz. Trans.”

**Cehul-Silvaniei, 14 Octomvre.\*)** Astăzi la 3 ore a fost liberat din închisore pentru „Manifest” d-nul *George Pop de Băsesci*. La eșirea din închisore d-sa a fost întimpinat și petrecut de aici până la *Băsesci* de numărosă inteligență română.

### ULTIME SCIRI.

**București, 14 Octomvre A. S. R.** Principele *Ferdinand* a sosit alaltăeri s'era la orele 10.20 în capitală. Eri AA. LL. RR. și A. S. I. Marele duce *Boris Vladimirovici* plecă la *Sinaia*, unde se va serba astăzi aniversarea născerei Principelui *Carol*.

**Budapesta, 14 Octomvre.** În cercurile politice și ale magnaților de aici este lățită de o săptămână scoarea, că contele *Albert Apponyi*, conducătorul partidei naționale se retrage din viața politică și pășese în serviciul diplomației austro-ungară. Se asigură, că ministrul președinte *Banffy* i-a promis s'ei esopereze numirea de ambasador în *Paris*.

**Frankfurt, 14 Octomvre.** „*Frankfurter Zeitung*” publică în numărul s'eu de astăzi următoarea scire senzațională, pe care țice, că o primesce din isvor sigur: Sultanul s'ar fi hotărît să asigure în familia sa dreptul de succesiune la tron în acel mod ca moștenitorul de tron să fiă fiul cel mai în vârstă al Sultanului. Pentru prințul *Selim*, actualul moștenitor de tron turcesc, familia caută o soție printre ficele domnitorilor creștini din Europa și deja s'au început pertractări cu curtea bavareză ca viitoare soție a prințului turc să fiă ducesa *Adelgunda* de *Bavaria*. „*Fr. Ztg.*” afirmă, că deja s'a satorit, ca afară de primul copil, care se va naște din această căsătorie, toți ceialalți, cari eventual ar urma după primul născut, să fiă creștuți în religia creștină.

**Constantinopol, 14 Octomvre.** Diarul turcesc „*Emniet*” anunță, că din capitala Turciei au emigrat 16,000 de *Armeni*.

### Literatură.

În tipografia diecesană din *Caransebeș* a apărut: *Topografia satului și hotarului Măidan, de Sofronie Liuba și Aurelie Iara*, urmată de studiu despre Celți și numele de localități de *Dr. At. M. Marinescu*. Un op voluminos și forte de valoare, conținând 324 pag. tipar compres. Prețul numai 1 fl. 20 or.

### DIVERSE.

**Epistola unei fetițe către regina Angliei.** Din incidentalul jubileului reginei Angliei *Victoria*, acesta a primit nenumărate gratulări, între cari și o epistolă dela o fetiță din *Scotia*. Cuprinsul epistolei din cuvânt în cuvânt este următorul: „Iubită Regină! Voesc numai s'eu fac cunoscut, ce bucuria mare am eu, că domnesoi de un timp așa îndelungat și cât doresc eu, ca domnia Ta să dureze și mai departe. Nu cred, că în totă viața Ta, nici cel puțin odată să fi fost în *Dumfries*. Astfel să numesc orașul, în care locuesc și de unde îți scriu. *Dumfries* e orașul meu natal; sunt de 9 ani. Mai mult ca de 3 ani sunt morbosă și de un an sunt așa de greu bolnavă, încât nici nu pot sta pe picioare. Te rog deoi, iubită regină, mă iertă pentru-că îți scriu așa rău. Te salută de mii de ori mica Ta pretinșă, oredincioasă *Caterina Smith* str. *Castle 47*”. Se țice, că epistola acesta a făcut o impresie plăcută asupra Reginei și că o mâna proprie a răspuns „*Micei priștine*”. În epistola regina și-a alăturat și fotografia Sa.

\*) Această telegramă, expedită eri la 3 ore și 30 minute, am primit-o numai astăzi la 8 ore dimineața. — Red.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil **Gregoriu Maior.**

tuși trebe să aplice dogma: nu-i permis nimenui să aibă noțiuni abstracte până ce n'a avut reprezentări intuitive, și pe aceste trebe să le dobândescă prin școlă! În deșert erăși ar avé unii dintre dănsii convingerea, că elevul inteligent cheltuesce cu mult mai multă atențiune atunci, când ascultă lucruri știute, decât decât i-s'ar da ori-ce altă muncă mai grea! Dogma țice: deprindete a merge treptat și estfel, elevul inteligent va fi obligat să fiă atent la lucruri știute. Cât e de pomicitor apoi, pentru dezvoltarea personalității morale la elevi, faptul de a-le înăbuși prea des curioșitatea, și de a-i ține prea legați de mersul metodic — simplist, meoanic, — de către psihologii sensualiști nu ni-se spune nimic și deci nici de către pedagogi. Spontaneitatea inteligenței era fără importanță pentru Psihologia secolului trecut și așa a rămas și pentru Pedagogia de astăzi. Aibă cineva răbdarea să cetescă măcar, câteva din lecțiunile ce se publică, și va dovedi numai decât urmele nefastei influențe. Va vedă, cum, le fiă-care lucru ce se prezintă elevului, pedagogul are grija

să înlătore ori-ce dificultate, ori-ce motiv de gândire proprie. În mintea elevului nu se așterne nimic, care să nu fi fost mai întâiu esaminat de pedagog; elevul e o simplă statuă îmbrăcată cu simțiri: vechea dogmă a sensualiștilor.

Pentru a forma pe elev să judece prin sine însu-și — principala țintă a unei bune educațiuni — pedagogul modern nu face apel, decât la aceleași calități sufletesci, la cari făceau apel și psihologii sensualiști, adecă la cele receptive. De spontaneitatea, cu care se realizază funcțiunea judecării, nu se face nici o vorbă; după vechea dogmă, judecata consistă într'o simplă împreunare de noțiuni; sunt aceste noțiuni bine lămurite în mintea elevului, judecata are să vină de sine! Și cu această convingere majoritatea pedagogilor lămuresc neinterupt noțiunile și intuițiunile elevilor, așteptând ca judecata acestora să se fortifice dela sine.

(Va urma.)

Cursul pietei Braşov.

Din 16 Octomvre 1896.

Table with 3 columns: Item, Buy Price, Sell Price. Includes items like Banconote rom., Argint român., Napoleon-d'ori, Galbeni, Ruble rusesol, Mărci germane, Lire turcesol, Soris. fonc. Albina.

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Octomvre 1896.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes items like Renta ung. de aur 4%, Renta de corone ung. 4%, Impr. căil. fer. ung. în aur, Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis., Bonuri rurale ungare 4%, Bonuri rurale croate-slavone, Imprum. ung. cu premii.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes items like Lăsură pentru reg. Tisei și Segedin., Renta de hârtie austr., Renta de argint austr., Renta de aur austr., Losuri din 1860., Acții de ale Băncei austro-ungară., Acții de ale Băncei ung. de credit.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes items like Acții de ale Băncei austr. de credit., Napoleondori., Mărci imperiale germane., London vista., Paris vista., Rente de corone austr. 4%, Note italiene.

SPIRT contra Reumatismului.

Premiat cu diplome și cu medaliă de aur la espositia din Cairo 1895 și la espositia de medicamente din Londra 1896. — Analizat de medici și aplicat în spitaturi cu mare succes ca medicament exterior.

Vindecă iute ori și ce vătămare a corpului așa ca soldina, reuma, ischia, astma și altele.

Durerea de dinți și cap, o alină în cinci minute.

Prețul unei sticle cu instrucția folosirii 1 coronă, sticla mai mare 2 corone 40 fileri.

Depou principal în BUDAPESTA la farmacia D. Török József Király-uteza Nr. 12 și D. Dr. Egger A. Váci körut Nr. 17, se mai află la toate farmaciile din capitală, și la cele mai multe din provincie cum și la Producătorul:

Widder Gyula,

farmacist S.-A.-Ujhely Nr. 71.

Comandele din provincie se efectuează punctual.

Se află în Braşov la farmacia D-lor Kelemen Ferencz, Ales. Jekelius, Schuster K., Roth V.

1030,7—10.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cută este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoase la stomach și pânțec, în contra cărcelor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite hôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de recelă. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe baza de natron Acid-salicylic)

La întrebuițarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate și adulți, asigură această apă de gură conservarea sănătoasă și mai departe a dinților. Prețul sticlei provădute cu marca de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează zilnic prin rambursă postală.

La depozite se se ceră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Braşov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, I. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Geisberger.

0—52.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

Main railway schedule table with multiple sections: Budapest - Predeal, Ghiriș - Turda, Copșa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraș, Simeria (Piskl) - Hunedóra, Braşov - Zărnești, Mureș - Zărnău - Bistrița, Arad - Timișoara, Sibiu - Cisnădie, Sighișoara - Odorheiu-săcuesc. Each section contains train numbers, times, and station names.

Notă: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încuadrați cu linii mai negre însemnă orele de noapte.